



## 大学不需要太安静的课堂

作者：梅强 吴奕 来源：中国教育新闻网-中国教育报

发布时间：2017-05-15



梅强 江苏大学教授、博士生导师。现任江苏大学副校长，兼任江苏省中小企业发展研究基地首席专家。担任教育部高校管理科学与工程类专业教学指导委员会委员、中国企业管理研究会常务副理事长。

作为本科教学工作审核评估专家组成员，现场考察了多所高校的本科课堂，我有一个深刻的印象：高校的课堂秩序普遍维持得很好，但是80%–90%的课堂都是老师说、学生听。高校课堂如果仅仅停留在“我说你听”和“满堂灌”的状态，并不是件好事。

大学根本的使命在于培养人才，本科生数量占据普通高校大学生总数的绝大多数，提高人才培养质量，需要我们矢志不渝地提升本科教学质量，其中关键是要抓住本科课堂教学质量这个“牛鼻子”，这是最基本、最有效、也最容易被忽视的着力点。

上好一门课，需要教师在教学上使出“洪荒之力”，让学生在课堂中拥有满满的存在感和成就感。灌输灌输，一灌就输，在信息化时代，高校教师需要不断地创新教育教学方法，尤其要注重师生互动，广泛开展启发式、探究式教学、案例讨论式教学和专题参与式教学，引导学生怎么去学，教会学生掌握正确的思维方式和学习方式。

面向江苏大学管理学院的大一新生，我从2012年开始开设了一门新生研讨课漫谈创业。32学时的课程中，1/3时间用于讲授创业基本理论知识，1/3时间用于学生团队调研，1/3时间用于学生完成调研报告汇报、讨论和点评。研讨课很热闹，有争论也有质疑，刚刚进入大学的新生一下子接触到全新的教学方式，都对专业产生了很浓厚的兴趣，也认识到大学应该更多地学会自主学习。

上好一门课，也需要教师在科研上使出“洪荒之力”，把国际学术前沿的最新成果融入课堂教学。现在国内高校普遍存在“科研与教学”“文章与课堂”孰轻孰重的质疑和争论，其实教学与科研是相互统一、相互促进的。教学有助于教师已有知识的系统化，启发式、探究式教学、案例讨论式教学和专题参与式教学也在不断促进教师的创新性思维，更好地提升科研水平；科研更能有效地促进教学，教师把前沿科研成果不断融入教学，才能培养更优秀的人才。一个只愿从事科学研究、不愿承担教学任务的高校教师，违背了教师教书育人的天职；而一个只愿搞教学、不愿做科研的教师，顶多是个“教书匠”，没有创新能力的大学教师能教学生什么？只能单纯传授书本教材上的知识给学生，在信息时代，这是不称职的教师。

关于科研反哺教学，我自己也有深刻的体会。自上世纪90年代开始，我从事中小企业研究，其中涉及怎么创办中小企业，也就是创业。随着研究的深入，我把科研成果带进了课堂，先是面向管理学院研究生、本科生开设创业讲座，后来开设创业管理专业课，再面向全校开设公共选修课，我校也成为全国最早开展创新创业教育的高校之一。

近10多年来，我持续推进学校创新创业人才培养模式的研究与实践，逐渐形成了创新创业教育方面的特色与优势，获得了2014年国家级教学成果二等奖，也培育了很多创业明星。我主讲的国家精品视频公开课《创业人生》，因为把理论和案例教学紧密结合，深受学生欢迎，在中国高等教育课程资源共享平台“爱课程”网上的点击率一直排名前三位。

在高校工作了35年，最让我自豪的是，不管担任什么行政职务，我从不缺席本科教学课堂过。无论一堂课的内容老师讲了多少遍，对于学生来说永远都是第一遍，认真地对待每一堂课堂，认真地对待每一个学生，是高校教师最应该秉持的初心。（口述梅强 整理 吴奕）

### 【对话】

江苏大学创业大学生牛瑞东：大学生创业的目标市场大都在大学校园，如何进一步打破这个怪圈？创新创业教育普及了，大学生创业成功率为什么还是那么低？

**梅强：**创业的本质是创新，创业的核心在于不受资源的约束，寻求机会，整合资源，进而开发机会并创造价值。大学生创业不能因为逃避而固守在校园，而要看有没有真正发现机会，并且有效地整合资源，从而进一步推进创业。

众所周知，创业是极具挑战性的。在当下，政府的扶持、社会的支持、创业教育的普及，都相对提高了创业的成功率，但创业成功率偏低仍是常态，据调查显示，即便在创业环境较好的省份，大学生创业的成功率也只有5%左右，而发达国家约20%—30%，这更需要不断完善创业环境，提升创业教育水平，创业者也要更加努力。

大学生人人接受创新创业教育，并不是让人都去创业当老板。创新创业教育的目的在于系统地培养大学生创新创业的思维和能力，提升综合素质，实现人的全面发展，不宜简单地把大学生创业数量作为衡量创新创业教育成败的指标，如果简单地把两者画上等号，那就违背了创新创业教育的初衷。

《中国教育报》2017年05月15日第6版 版名：高教周刊·改革探索